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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Потреба суспільства у суттєвій 

модернізації системи освіти потребує застосування комплексу підходів в 

організації всього освітнього процесу та педагогічної діяльності загалом. 

Компетентнісний підхід уособлює сьогодні інноваційний процес в освіті та 

відповідає прийнятій у більшості розвинених країн загальній концепції 

освітнього стандарту. У спеціальній освіті, де на першому плані знаходиться 

проблема соціальної адаптації дітей із відхиленнями у розвитку, їх успішної 

інтеграції у суспільство (М. Гончарова-Горянська, М. Докторович,                                   

О. Кононко, О. Максимова та ін.) особливої значущості набуває формування 

та розвиток саме соціальної компетентності, як однієї зі складових процесу 

соціалізації, в якому людина бере участь протягом усього свого життя. 

Соціальна компетентність, як особистісна якість людини, стає 

затребуваною у всіх соціальних сферах, розглядається як міждисциплінарний 

предмет і аналізується як складне, багатокомпонентне та багатоаспектне 

явище (С. Матвієнко, І. Сидоровська, J. Mehl, W. Pfingsten, R.Hitch та ін.). 

Соціальна компетентність – інтегративна якість особистості, що 

формується в процесі оволодіння уявленнями та знаннями про соціальну 

дійсність, активного освоєння соціальних відносин, що є основою побудови та 

регулювання міжособистісних та внутрішньо-особистісних соціальних 

позицій. Одним із найважливіших факторів формування соціальної 

компетентності дитини є розвиток комунікативної компетенції. 

Комунікативна компетенція – здатність засобами мови, що вивчається, 

здійснювати мовленнєву діяльність відповідно до цілей, завдань, ситуації 

спілкування в рамках певної сфери діяльності. В основі комунікативної 

компетенції лежить комплекс умінь, які дозволяють комуніканту брати участь 

у мовному спілкуванні. В. Хутмахер наводить комунікативну компетенцію як 

одну з ключових компетенцій, прийнятих Радою Європи і що відноситься до 

володіння (mastery) усною та письмовою комунікацією, у тому числі 
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іншомовною. Проблема формування комунікативної компетенції в соціально 

значущих ситуаціях спілкування дітей з вадами мовлення, сприяла виділенню 

у вітчизняній логопедії комунікативного підходу (Л. Волкова, Н. Гаврилова,                

І. Мартиненко, І. Роберт, Г. Чіркіна, М. Шеремет та ін.). 

У дошкільників з порушеннями мовлення труднощі становлення 

міжособистісних відносин, неадекватність емоційних реакцій, оцінки та 

самооцінки, низька пізнавальна мотивація, порушення комунікативної 

діяльності призводять до різкого зниження рівня психосоціального та 

особистісного розвитку дитини і обмежують її можливості у пізнанні 

соціальної дійсності (Л. Вавіна, В. Засенко, А. Колупаєва, Т. Сак, Н. Софій, 

О. Таранченко та ін.). 

Незважаючи на те, що проблемі соціального становлення та розвитку 

дошкільників приділяють увагу у своїх роботах багато дослідників                                  

(О. Максимова, Г. Пилюк, О. Смирнова, К. Тороп, М. Шеремет та ін.), аспект, 

пов’язаний з визначенням сутності соціальної компетентності, підходів, 

принципів, умов її формування у дошкільників із ЗНМ у спеціальній педагогіці 

розроблений мало. У вітчизняній логопедії проблема оволодіння соціальними 

уявленнями дітей із ЗНМ старшого дошкільного віку розглядалася у наукових 

дослідженнях різних авторів (Т. Андрющенко, А. Богуш,  В. Бондар,                                 

Н. Брусенко, Н. Гаврилова, Л. Касілова, Ю. Рібцун, Л. Трофіменко та ін.). 

Проблема формування соціальної компетентності у дошкільників з 

порушеннями мовлення як інтегративної якості не привертала уваги 

дослідників. 

Вирішення нових, ширших завдань потребує оптимізації корекційного 

інструментарію, розширення його за рахунок інтеграції в логопедичні 

технології методів, прийомів, засобів із суміжних дисциплін, використання 

яких допоможе підвищити ефективність корекції комунікативних навичок, 

формування соціальної компетентності дітей із ЗНМ як інтегративної якості 

особистості. 

Одним із таких засобів виступає проектна діяльність. Це один із способів 
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залучення дітей із ЗНМ до суспільного життя; це засіб збагачення соціального 

досвіду дітей; це процес, у якому активно відбувається соціальне становлення 

дітей старшого дошкільного віку, формуються соціальні якості та навички, що 

розвиваються лише в умовах спільної діяльності. 

У зв’язку з переходом на нові освітні стандарти проблема формування 

соціальної компетентності у дошкільників із ЗНМ набуває особливої 

актуальності. 

У межах зазначеної проблеми визначено тему дослідження: 

«Особливості формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку 

з загальним недорозвиненням мовлення». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – на основі компетентного та діяльнісного підходів 

вивчити можливості проектної діяльності як засобу формування соціальної 

компетентності у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні засади проблеми формування соціальної 

компетентності у дітей дошкільного віку, як із нормальним мовленнєвим 

розвитком, та і з ЗНМ, їх впливом на мовленнєвий та комунікативний 

розвиток. 

2. Експериментально вивчити особливості соціальної компетентності у 

дітей з загальним недорозвиненням мовлення та можливості проектної 

діяльності у формуванні соціальної компетентності. 
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3. Визначити та науково обґрунтувати на основі компетенстного та 

діяльнісного підходів зміст комплексної корекційно-логопедичної роботи, що 

включає проектну діяльність, як засіб формування соціальної компетентності. 

Об’єкт дослідження – формування соціальної компетентності у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження – проектна діяльність як засіб формування 

соціальної компетентності у дітей дошкільного віку із ЗНМ. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: аналіз медико-психолого-педагогічної документації, 

спостереження, бесіда, анкетування вихователів, батьків, педагогічний 

експеримент; 

 математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

(коефіцієнт кореляції Пірсона) та обчислення значущості відмінностей                       

(ф-кутове перетворення Фішера, критерій у2). 

База дослідження. Дослідження проводилось протягом 2022-2023 н.р. у 

Вижницькому закладі дошкільної освіти (ясла-садок) №1 Вижницької міської 

ради Вижницького району Чернівецької області та закладі дошкільної освіти 

(ясла-садок) комбінованого типу №25 «Малюк» Чернівецької міської ради. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали концепції, що 

розкривають системний взаємозв’язок мислення, мови, мовлення                                     

(С. Рубінштейн, Л. Виготський, О. Лурія, О. Леонтьєв); положення про роль 

провідної діяльності у розвитку дитини (Б. Ананьєв,  О. Леонтьєв,                                       

Д. Ельконін); теоретичні положення про сутність та формування соціальної 

компетентності (Т. Андрющенко, А. Богачова, О. Кононко, М. Гончарова-

Горянська, О. Максимова, W. Pfingsten, K. Rubin, L. Rose-Krèsnor, та ін.); про 

взаємозв’язок формування соціальних уявлень у процесі соціалізації дитини; 

про вирішальне значення спілкування у процесі формування соціальних 
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уявлень, (Г. Андрєєва, А. Богуш, М. Лісіна,  О. Смирнова); системний підхід 

до вивчення та корекції мовленнєвих розладів, положення про загальний 

недорозвинення мовлення дітей (Г. Бабіна, Н. Гаврилова, О. Іншакова,                            

Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Т. Філічева, Г. Чіркіна, М. Шеремет); ідеї 

комунікативного підходу до формування мовлення та навчання навичкам 

комунікативної поведінки (Л. Волкова, І. Мартиненко, Л. Цветкова, Г. Чіркіна 

та ін.). 

Наукова новизна дослідження полягає в обґрунтуванні необхідності 

впровадження проектної діяльності у комплексну корекційно-логопедичну 

роботу з формування соціальної компетентності у дошкільників з ЗНМ. У 

роботі реалізовано компетентнісний та діяльнісний підходи до формування 

соціальної компетентності у дітей дошкільного віку. У ході дослідження: 

- уточнено структуру соціальної компетентності у дітей 5-6 років з ЗНМ 

(мотиваційний, когнітивний, емоційно-оцінний, поведінковий компоненти). 

Враховуючи особливості мовної патології учасників дослідження, особливий 

акцент зроблено на комунікативну компетенцію як на найважливішу сполучну 

ланку між структурними компонентами соціальної компетентності; 

- виявлено та науково обґрунтовано психолого-педагогічні умови 

формування соціальної компетентності у дошкільників із ЗНМ у проектній 

діяльності; 

- у корекційно-логопедичну роботу запроваджено проектну діяльність 

як засіб формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку із 

ЗНМ та виявлено особливості структурних компонентів; 

- обґрунтовано ефективність формування соціальної компетентності 

дітей із ЗНМ в умовах взаємодії дошкільного навчального закладу з сім’єю. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому що: 

- розширено наукові уявлення про особливості формування соціальної 

компетентності дітей із ЗНМ у проектній діяльності, про взаємовплив 

соціальної та комунікативної компетентностей; 

- отримані дані про якісну відмінність формування соціальної 
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компетентності дітей із ЗНМ та з нормальним мовленнєвим розвитком в 

результаті дослідження, доповнюють наявні наукові знання, забезпечуючи 

системне бачення розглянутої проблеми; 

- доведено необхідність використання компетентнісного та 

діяльнісного підходів для формування соціальної компетентності у дітей із 

ЗНМ; 

- доведено значні потенційні можливості використання проектної 

діяльності за участю сім’ї та спеціалістів дошкільного навчального закладу в 

корекційно-логопедичній роботі, що сприяє ефективності формування 

соціальної компетентності дітей із ЗНМ; 

Практична значущість дослідження: 

- розроблені методичні рекомендації щодо впровадження проектної 

діяльності у корекційно-логопедичну роботу та система заходів для педагогів 

дошкільної установи використовуються у формуванні соціальної 

компетентності дошкільників з мовленнєвими порушеннями; 

- тематичне планування проектної діяльності, дидактичні матеріали для 

роботи з дітьми, батьками можуть доповнити існуючі програми корекційно-

логопедичної роботи з дошкільниками із ЗНМ; 

- результати дослідження можуть використовуватись у професійній 

підготовці та перепідготовці психолого-педагогічних кадрів у системі вищої 

та середньої освіти, у діяльності вчителів-логопедів, психологів, педагогів-

вихователів та інших фахівців, а також при наданні методичної допомоги 

батькам дітей із ЗНМ для вдосконалення роботи з формування соціальної 

компетентності. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IX Міжнародної науково-

практичної конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І., 26 жовтня 2023 

р., м. Кам’янець-Подільський, Україна; IX Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 
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пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» 17 листопада 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. А.В. Сімко, В.Ю. Олексюк Формування соціальної компетентності у 

дітей з відхиленням у розвитку. Актуальні проблеми експериментальної 

психології : досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.) : 

Матеріали IX Міжнародної науково-практичної конференції  / за ред.                          

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2023. С. 120–123.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 113 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Соціальна компетентність дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення якісно відрізняється від соціальної 

компетентності їх однолітків, що нормально розвиваються. В умовах 

мовленнєвого недорозвинення виявлено дефіцитарність структурних 

компонентів соціальної компетентності (мотиваційної, когнітивної, емоційно-

оцінної, поведінкової). Недорозвинення мовлення та дефіцитарність 

компонентів соціальної компетентності опосередковують слабку 

продуктивність дитини із загальним недорозвиненням мовлення у ролі 

суб’єкта пізнання соціальної дійсності та засвоєння мовленнєвих понять. 

2. Впровадження проектної діяльності на основі компетентнісного та 

діяльнісного підходів у корекційно-логопедичну роботу з формування 

соціальної компетентності як інтегративної якості особистості має виступати 

як стрижнева лінія експериментального навчання та реалізовуватися на всіх 

його етапах. 

3. Комплексна корекційно-логопедична робота, що включає проектну 

діяльність, повинна забезпечити розвиток мовлення, пізнавальної та 

соціально-особистісної сфер дошкільників із ЗНМ, їх соціальної 

компетентності. Використання проектної діяльності у корекційно-

логопедичній роботі як спосіб організації освітнього процесу, має сприяти 

розвитку у дітей дошкільного віку із ЗНМ повноцінної мовленнєвої діяльності, 

підвищувати ефективність корекції загального недорозвинення мовлення та 

допомагати у соціальній адаптації. 

4. Проектна діяльність, спрямована на формування соціальної 

компетентності, забезпечує єдність виховних, розвиваючих та навчальних 

цілей та завдань у процесі навчання дітей дошкільного віку, що сприяє 

формуванню цілісного розвитку дошкільників. Єдність компонентів 

соціальної компетентності та комунікативної компетенції значною мірою 
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сприяє розвитку мовлення, нормалізації процесу соціалізації та успішної 

інтеграції дошкільників у суспільство однолітків з нормальним мовленнєвим 

розвитком. 

5. Проведене дослідження відкриває перспективи впровадження 

проектної діяльності у корекційну роботу з дітьми, що мають різні форми 

мовної патології, у широкому віковому діапазоні та в різних освітніх умовах 

(корекційні установи, інклюзивний освітній процес та ін.); а також у 

дослідженні взаємозв’язків у стані соціальної компетентності, спілкування, 

взаємодії з іншими сторонами психічного, соціального та комунікативного 

розвитку дошкільників із ЗНМ; у вивченні впливу традицій поведінки 

дорослих на мовленнєвий розвиток дітей цієї категорії; у виявленні 

корекційно-розвивального ефекту соціального проектування у корекції інших 

дизонтогенетичних варіантів розвитку дошкільників. 
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